



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50
PAGO ANTICIPADO



OFICINAS: S. PASQUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publicuen



ANUNCIOS

y reclamos á precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá á
la Redacción.

El discurso del Sr. Canalejas

LA LABOR DE UN PATRICIO

(CONCLUSIÓN)

Fuimos después de la Conferencia de Algeciras, con la otra potencia que con nosotros representaba la consignación de un mandato de Europa —yo digo que de mi mandato de la civilización entera—, fuimos con gran prudencia, con gran mesura, adonde debía irse. Cuando hubo meros lauros bélicos que recoger, nosotros nos relegamos a un segundo lugar, porque no era hora de empresas de aventuras; cuando descargó sobre nosotros la fatalidad o la fortuna (so, el porvenir o la Historia lo dirán), las tremendas responsabilidades que hoy pesan, nosotros creímos que hacíamos honor a la palabra de España, a la influencia de España, aceptando estas dolorosas obligaciones.

Creo próximo el día de la liquidación; creo cercana la fecha en que podamos venir a rendirnos el tributo de nuestro respeto y las cuentas en que podáis encontrar las partidas de nuestro «Debe» y de nuestro «Haber»; yo lo ansio como la liberación mayor de esa tremenda carga, de ese inexora-

ble gravamen que las circunstancias arrojan sobre los hombres para no permitirles franquear sus límites a ninguna empresa ni a ningún anhelo. Yo lo ansio; vendremos aquí, vos juzgareis; pero yo quiero deciros —y con esto concluyo— cuál ha sido, cuáles, cuál será nuestra situación en las negociaciones. ¿Criterio sobre los complejos problemas que representan? No. ¿Criterio sobre las diversas cláusulas en que puede articularse un Convenio? No. ¿Criterio sobre resistencias suscitadas a nuestros deseos? No. ¿Criterio sobre los avances de nuestras aspiraciones? No. Eso no es lícito; eso es más que el secreto de un sumario; eso no se puede revelar a ninguna Cámara ni se puede decir a ningún Parlamento. ¡Si a veces casi no me atrevo a decírmelo a mí mismo!

Nuestro criterio queda consignado en el «Diario de las Sesiones» —tú, si quereis (que harás mal), vuestro juicio— en estos términos: nosotros tenemos clara y perfecta conciencia de que no hay nada más honroso y útil en el mundo que proceder con rectitud, haciendo honor a todos los compromisos contraidos, haciendo honor a todas las palabras empeñadas, no olvidando los vínculos contractuales que grabaron con plena conciencia de

lo que se pactaba y de lo que se escribió.

Nosotros no hemos de ser obstáculo, no lo hemos sido, no lo seremos jamás, a ninguna razonable observación que la realidad aconseje y las interpretaciones de los pactos contractuales nos impongan, con aquella fervorosa devoción a los compromisos contractuales que no consisten en tergiversar su sentido, sino en acomodarlos a la intención de los contratantes y a la posibilidad de su ejecución.

Nosotros no queremos recabar para España obligaciones de tal índole, de tamaña responsabilidad que cuando hayais de ratificar —porque es evidente que en estos casos se acaba siempre por ratificar (¿por qué no he de ser sincero?)— los compromisos exijais todas las responsabilidades y el país no os encuentre justos, no os encuentre razonables, ni a nosotros nos exima de la culpa y del dolo.

Si yo llevara a mi país, por irrealización, por ambición, por jactancia, a compromisos que el país mismo no pudiera razonablemente, cuando llegara la evolución regresiva, desligarse si eran superiores a su potencia o a su convicción, contraería una grave responsabilidad.

Al mismo tiempo digo, y esto me valió grandes censuras por

proferirlo en mi discurso ante los depositarios augustos de la cultura mental docente de España, mi patria, tal como la concibo y la siento, aquella de que me engullece de ser hijo, aquella de que me vanaglorio de ser ciudadano, aquella de que me asombra de que un hombre como yo pudiera ser gobernante, esa España no permite, no consiente, no autoriza aquellos desmayos ni aquellas flaquezas que relegan a las naciones al puesto de subalternas y sucedáneas; porque España, con toda modestia, con toda prudencia, es autónoma, independiente, soberana, sabe hacer honor a su historia y trazarse su camino. (Grandes y prolongados aplausos en la mayoría y en la minoría conservadora.)

Quinta palabra

Sítio Joane. XIX 28

Tengo sed y yo di a Naturaleza
jugo y aliento, vibración y luz;
sed de que lomes, como yo, la cruj;
sed de tu amor, estable, sin tibiaza.

Tengo sed de que midas tu flaqueza
y afines tu cantar mi laud;
sed tengo de que comas la salud
de mí que soy Manjar de fortaleza.

Sed de que rompas de una vez los
lazos
con que mueras de verte sólo al sueño;
sed de tu corazón, mas no en pedazos.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres

Cheviots

Gerbias

Arriales y mantas para viaje.

Alfonso XII — Orihuela — Frente al Hotel España

Sed de que rasgue de tu mente el
(velo);
sed de que vengas a mis dulces brazos;
sed de que luches por ganar el cielo.

GABRIEL FLOREZ PROVECHO.

MINUTA

EL CREPÚSCULO

Es la hora solemne del día, como es también la hora solemne de la vida.

El que puede mirar serenamente, sin que sienta peso en la conciencia, la franja roja que la puesta del Sol deja en las lejanías del occidente, puede mirar frente a frente también el ocaso de su vida, porque en su historia futura no encontrará nada que pueda reprocharse.

Es una hora melancólica, en que la meditación trae a la memoria de los mortales, sus hechos, sus deseos, sus pasiones, sus ilusiones, sus esperanzas, sus duelas, sus temores, sus desengaños, sus pesares, sus dolores, sus alegrías, las grandes tristezas, y los grandes regocijos de la vida. Es como el cinematógrafo de la existencia, por el que pasan las películas de la vida de todo ser, que piensa y que siente.

Cuando el Sol hunde sus últimos rayos de oro pálido detrás de las montañas, o en el seno de los mares, y marca en el confín visible del horizonte, líneas de escarlata, que se amortiguan, y luego se hacen rosadas, y después violeta, y es llegado el momento que precede a la noche, el espíritu

humano, piensa, se sumerge en un baño de melancolía, y se le representan todas las e-cenas memorables de la vida, que a veces enseñan, a veces hieren, y a veces, estas las menos, tráennos recuerdos de dichas pasajeras, que la felicidad, es fugaz, como tempedad estival.

Una tarde, se ponía el Sol; yo ví a una mujer bella, asomada a un balcón, con el codo apoyado en la baranda, y la frente en la mano. ¿Pensaba? Indudablemente, la serenidad con que veía morir el día, denotaba una perfecta tranquilidad de espíritu. Si amaba, era fiel; si era madre, cumplía sus deberes; como hija, respetaba y obedecía a sus padres.

La meditación en la hora del crepúsculo, es la más reposada, y la más solemne del día; porque en esa hora, casi siempre se piensa en la muerte; y al pensar en el eterno descanso, se piensa en Dios.

MENDO MÉNDEZ.

Para las damas

CARNET DE MODAS

Novedades parisinas.

Como las telas de lana las hemos empleado durante largos años, ya estamos cansados de ellas y ansiamos la renovación. En tales deseos escribió el cambio iniciado este invierno y que prosperará en la primavera.

Entre las sedas, el tafetán, tal

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

— DE —

José María Garrigos

Temporada de invierno de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos.— Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

como se fabrica hoy, suave y ligero, tendrá todas nuestras preferencias. Con él se harán «toilettes» lindísimas en la temporada próxima. Bien es verdad que ya las hay preciosas. No hace muchos días vimos una muy mona que, siquiera sea a título documental, queremos esbozar.

La falda era recta y redonda, rasando la tierra. Su amplitud no excedía de dos metros en el bajo. Estaba confeccionada con tafetán carmelita, «glacé» de negro, con ríos dorados. Un rizado adornaba el bajo de la falda. Este rizado más bien era un «conilisse», compuesto con una doble banda de tafetán de cuatro dedos de ancho, alforzada en medio con una presilla. Los dos extremos iban rizados. La falda, que era bastante ajustada en el corte, llevaba unos fruncidos en torno del tallo, que se unía al corpiño. Solo la parte superior se recostaba en grandes dientes sobre otro cuerpo de ful color clavel negro, puesto sobre un transparente blanco. El tul iba casi extendido. En la espalda lucía dos puntas de tafetán y otras dos delante, que llegaban casi hasta los hombros.

Esta «toilette», por su sencillez y elegancia, es de una belleza notable. Además, posee un lado práctico muy digno de los.

El traje que hemos bocetado sienta muy bien a todas las señoritas jóvenes y señoritas que poseen un tallo esbelto, poco abultado. A las restantes mujeres les sienta bien; mas no tanto, por estar hecho con ese propósito.

A lo que se asegura, entre los

tafetanes que se han de popularizar este verano, vamos a ver algunos con rayas, flores y fondos color cuello de paloma. Todos llevarán algún motivo coquetón y elegante. Para conseguir esto, en las fábricas se trabaja con gran actividad. País, que es quien impone la moda, posee ya un «stock» importantísimo.

En las telas, para dar ancho campo a la fantasía femenina, se pondrá muchos adornos. Probablemente este será uno de los distintivos de la temporada, y no muy feo por cierto, aunque sí muy costoso.

Al mismo tiempo se preparan muchos adornos de «macramé» de color y de matices mezclados, hechos con algodón torcido. Las muestras que hemos visto tienen el mismo aspecto de la seda.

Ya se sabe que el «macramé» trabajado, está actualmente muy de moda. Se hace amoldando los hilos. Este, por otro lado, es el principio de las más bellas pasamaneras.

DE ACTUALIDAD

El peligro de las ostras, evitado

Los vendedores de ostras están pasando en la actualidad por una gran crisis, debido al temor a que el aludido molusco propague la fiebre tifoidea.

Pero, como para todo, hay remedio menos para la inerte, lá-

Banco de Cartagena

Cartagena — Murcia — Alicante — Sevilla — Cádiz — Huelva — ORIHUELA — Lorca — La Unión — Aguilas — Mazarrón — Caravaca — Cieza — Melilla — Hellín — Ejea — Yecla — Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y eréritos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades liquidadas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

importante revista de ciencias «La Nature», que se publica en Francia, acaba de publicar un interesante artículo, indicando el medio de convertir en inofensivas a las ostras infectadas.

El autor del artículo mencionado, monsieur Fabre Domergue, inspector general de Mercados en París, después de muchas y minuciosas experiencias vió que si una ostra alimentada con materias fecales se coloca en un recipiente lleno de agua pura y filtrada, deviene progresivamente todas las porquerías que había ingerido, hasta quedar indemne. Bastan siete días para purificar totalmente ostras cogidas al azar entre otras que han producido la fiebre tifoidea. Y este sencillo procedimiento tiene la ventaja de que los moluscos á él sometidos no pierden peso ni sabor, antes bien, ganan en buen gusto.

Gracias a M. Fabre Domergue, en París se sigue comiendo ostras en igual cantidad que antes, y nadie ha pensado en absurdas prohibiciones.

Los parques ostrícolas, modelo «Fabre Domergue», que se construyen en la actualidad con capacidad suficiente para alejar en ellos por lo menos 6.000 ostras, se comparten de un filtro de arena no sumergible, modelo «Miquel y Monchet», filtro destinado a detener no solamente las materias en suspensión en el agua, sino también todas las bacterias intestinales. (*Bacterium coli*, bacilo de Ebert, etcétera.) Este filtro de excelentes condiciones biológicas proporciona un agua absolutamente pura que se derrama en un recipiente interior. De aquí el

líquido se vierte por seis espiras en otros tantos compartimientos o baños de estabulación aislados y capaces para contener cada uno de ellos 1.000 ostras.

Cada baño se llena de ostras en un día de la semana, el agua sigue cayendo lentamente y con regularidad, bañando a las ostras estabuladas, que se purifican por este medio para ser dispuestas para la venta el mismo día de la semana siguiente.

Esta ligera manipulación permite proporcionar cada día una cantidad de ostras que han sido sometidas durante una semana a la acción del agua pura y desprovistas, por tanto, de todos los microbios sospechosos o peligrosos, como lo demuestra el examen bacteriológico de su contenido.

NOTICIAS

Su Santidad Pio X ha dispuesto que la edad propia para que los sacerdotes canten su primera misa, sea la de veintiocho años, y que una vez ordenados de diáconos, hagan prácticas en los curatos, para consolidar la vocación, y para que conozcan perfectamente, los deberes que ha de cumplir todo sacerdote.

Ayer, amaneció el tiempo encapotado, cayendo ligeras lluvias sobre nuestra ciudad, sin que la lluvia llegara a formalizarse.

Mañana tarde, tendrá lugar la procesión organizada por la hermandad de la Agonia, la cual recorrerá las calles de costumbre, partiendo de la iglesia del Hospital. Asistirá a esta procesión, la banda municipal de música.

Hallase restablecido de la dolencia

que padecía, nuestro buen amigo el letrado D. Manuel Mazón. Lo celebramos.

Han salido para Alicante, nuestros queridos amigos D. Francisco Ballesteros Meseguer, D. José Balaguer, D. Manuel Franco, D. José Die, D. Luis López Rocamora, D. Joaquín y D. Félix Cánovas y D. Matías Pescetto.

Rectificamos nuestra información de ayer, acerca de la desaparición del cajero de la sucursal del Banco de Cartagena, en Alicante; pues el que ha desaparecido llevándose ciento setenta y cinco mil pesetas, ha sido el interventor de la citada sociedad bancaria con la mencionada cantidad, que era de una señora de Novelda.

Hallase enfermo de algún cuidado, el niño Julian, hijo de nuestro estimado amigo el médico forense, D. Julian Botella. De todas veras, celebraremos la mejoría del pequeño paciente.

GANGA

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes, DON CAMILO PANÚZ Plaza de Cubero.

Mañana noche, habrá sección cinematográfica permanente, en el teatro Círculo, como en los anteriores domingos de la cuaresma, exhibiéndose nuevas y variadas películas, con asuntos interesantes y jocosos.

Según leemos en nuestro colega «El Chiquero» ya está ultimado el cartel para la corrida de las fiestas de Abril en Murcia. Alternarán los diestros, «Re-gaterín», Juan Celio y Luis Freg; y se lidiarán toros de D. Félix Gómez.

Se encuentra ligeramente enferma la

distinguida señora doña María de los Dolores Lizón, viuda de Solé, a la que deseamos un pronto y total restablecimiento.

El diestro Rodolfo Gaona tiene ya contratadas a esta fecha, 35 corridas, para la próxima temporada taurina.

SE ALQUILA la casa núm. 30 de la calle de S. Isidro. Para tratar de condiciones, dirigirse al dueño de la casa núm. 20 de la calle de S. Pascual.

¡ALTO Y FIJARSE! S. Agustín 17.

La sin rival sombrerera ENRIQUETA ALONSO, se ofrece á su numerosa clientela, para toda clase de reforma en sombreros de señoras y señoritas; también se confeccionan sombreros á la última novedad.

¡No equivocarse! S. Agustín, 17, entresuelo, tienen su casa.

DINERO.—Se facilitarán de quince a veinte mil pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria.

En la redacción de este periódico, se darán toda clase de detalles.

PRÁCTICO en Teneduría de Libros con buenas referencias, se ofrece para desempeñar éste cargo u otros análogos, dentro o fuera de ésta ciudad.

Darán razón en la Administración de este periódico.

SEVENSE una magnífica prensa de imprimir, marca «Stanophe», de gran tamaño.

Para informes en esta imprenta.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
S. Patricio, ob.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO - EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.
Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

Tambien vende su PLANO vertical sumamente barato.

Durán razón en la redacción de este periódico, San Pascual,

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia atiende encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por la puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestros Hermanos. — Trinidad, 3.-2º

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago, 5.—ORIHUELA.

Carbón mota y de carrasca, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Sansano.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandseh

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL BRANCO, Feria 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abonos
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:
Beckham's (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
Agente en Orihuela:

Salvador Ros LOACES, 48